

Стратегические и тактические цели региональной политики занятости.

Политика занятости на региональном уровне направлена на повышение эффективности экономики, ликвидацию неэффективных рабочих мест, на обеспечение сбалансированности спроса и предложения на рынке труда, на сокращение и поддержание на допустимом, социально-приемлемом уровне безработицы и в конечном итоге – на обеспечение полной и эффективной занятости, создание условий для оптимального сочетания труда, учебы, воспитания детей и отдыха. Важным резервом увеличения численности занятого населения является решение демографических проблем: дальнейшее повышение рождаемости и сокращение смертности. В Нижегородской области 45% мужчин и 11% женщин умирают в трудоспособном возрасте, не дожив до пенсии. Следует более полно использовать имеющиеся возможности и искать пути решения проблем занятости. Среди них отметим следующие:

- устранение административных ограничений на перемещение рабочей силы;
- подготовка и переподготовка рабочей силы;
- поддержка (в том числе налоговая) деятельности по созданию рабочих мест;
- расширение диапазона общественных работ;
- привлечение негосударственного (акционерного, частного, в т.ч. иностранного) капитала в регионы с повышенной безработицей;
- развитие малого бизнеса, подготовка для него рабочей силы.

Для решения проблем занятости важна роль научных методов исследования, мониторинга и прогнозирования показателей рынка труда, важно находить, формировать и поддерживать «точки роста» в экономике, проводить соответствующую структурную, региональную и инвестиционную политику, регулировать внешнеэкономические связи, способствовать адаптации работников к требованиям рынка труда.

#### Список литературы:

- [1] «Труд и занятость в России» Сборник ФСГС «Росстат», 2011 г. <http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat/rosstatsite/main/population/wages/> (электронная версия)
- [2] Официальный сайт ФСГС «Росстат» <http://www.gks.ru/>
- [3] «Официальный сайт Территориального органа ФСГС «Нижегородстат» <http://nizhstat.gks.ru/>

*Г.М. Набоких, К.Ю. Молчанова*  
ФБОУ ВПО «ВГАВТ»

## ТРЕНД И ПРОГНОЗ РЕАЛЬНОЙ И ОФИЦИАЛЬНОЙ БЕЗРАБОТИЦЫ В НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Эффективное средство обеспечения достаточного уровня занятости населения – это расширение инвестиционной деятельности государства, государственное вмешательство в макроэкономические процессы. При падении стимулов к инвестированию производство не растет и даже сворачивается, что приводит к безработице. Потеря работы для большинства людей означает снижение жизненного уровня и наносит серьезную психологическую травму. Исследование ситуации на рынке труда Нижегородской области, проблем и недостатков, уровня безработицы, тенденций и перспектив на будущее актуально, представляет несомненный интерес и является темой статьи.

Под безработицей понимают наличие в стране или регионе людей трудоспособного возраста, не имеющих работы, желающих трудиться, занятых активным поиском работы или отчаявшихся ее найти. По видам безработицу разделяют на фрикционную, структурную, циклическую, сезонную. Выделяют также скрытую безработицу (работающие неполную рабочую неделю или неполный рабочий день). Естественный уро-

вень безработицы в рыночной экономике равен фрикционной и структурной составляющей.

Для измерения уровня безработицы существует две методики: по методике Международной организации труда (МОТ) – уровень общей безработицы определяется отношением количества безработных к численности экономически активного населения, по методике Росстата уровень регистрируемой (официальной) безработицы определяется как доля официально зарегистрированных безработных в службах занятости среди занятого населения и зарегистрированного в качестве безработных. Для получения статуса безработного необходимо: регистрация в службе занятости; активный поиск работы; отсутствие других источников дохода; сотрудничество со службой занятости, выполнение ее рекомендаций.

Рост безработицы стал значительным в последние годы, в период мирового экономического кризиса. Количество людей, которые находятся в поиске работы, увеличивается по причине сокращения рабочих мест. Безработица – следствие деформации и инерционности рынка труда. В настоящее время наиболее востребованными профессиями на рынке труда в Нижегородской области являются: водители, повара, продавцы, швеи, консультанты, воспитатели, медицинский персонал, врачи, менеджеры по продажам, дворники, подсобные рабочие, уборщики производственных помещений. Возникла деформация спроса и предложения на рынке труда Нижегородской области, поскольку в области увеличилось за последние 8 лет на 50% число лиц с высшим образованием. Показатели экономической активности, занятости и безработицы в России, Приволжском федеральном округе приведены в таблице 1.

Таблица 1

**Экономическая активность населения в возрасте 15–72 лет  
(по данным выборочных обследований населения по проблемам занятости  
(методика МОТ) в среднем за март – май 2012 г.)**

	Экономически активное население, тыс. чел.	в том числе:		Уровень экономической активности населения, %	Уровень занятости, %	Уровень безработицы, %
		занятые	безработные			
Российская Федерация	75 360,2	70 913,9	4 446,3	68,0	64,0	5,9
Приволжский федеральный округ	15 970,1	15 040,8	929,3	68,0	64,0	5,8
Нижегородская область	1 837,8	1 723,2	114,6	70,8	66,4	6,2

Уровень безработицы в Нижегородской области выше, чем в России (соответственно 6,2% и 5,9%), выше, чем в целом по ПФО (5,8%). Самый низкий уровень безработицы в Татарстане – 4,3%. Уровень экономической активности населения Нижегородской области выше, чем средние показатели по Приволжскому Федеральному Округу и России. Критической величиной считается уровень безработицы 10–12%.

Динамика численности безработицы в Нижегородской области представлена в аналитической таблице 2.

Наибольшее повышение числа безработных по сравнению с предыдущим годом произошло в 2009 году на 33,2% или на 33,8 тыс. чел. Снижение отмечено только в 2007 году на 12,9% или на 12,2 тыс. чел.

За последние 5 лет среднегодовая численность безработных в Нижегородской области составила 109 тыс. человек и в среднем ежегодно увеличивалась на 11,3 тыс. человек или на 10,2%.

Таблица 2

**Показатели динамики численности безработных в Нижегородской области**

Годы	Число безработных, тыс. чел.	Абсолютный прирост, тыс. чел.		Темп роста, %		Темп прироста, %		Абсолютное значение 1% прироста, тыс. чел.	Пункты изменения
		цепной	базисный	цепной	базисный	цепной	базисный		
2006	94,7	-	-	-	-	-	-	-	-
2007	82,5	-12,2	-12,2	87,1	87,1	-12,9	-12,9	0,9	-12,9
2008	101,8	19,3	7,1	123,4	107,5	23,4	7,5	0,8	36,3
2009	135,6	33,8	40,9	133,2	143,2	33,2	43,2	1,0	9,8
2010	139,8	4,2	45,1	103,1	147,6	3,1	47,6	1,4	-30,1

Интересна дифференциация регионов России по составу безработных. Первоначально основную массу безработных составляли женщины, лица с высшим и средним специальным образованием, лица предпенсионного возраста. Считалось, что у безработицы в России – «женское лицо»: среди безработных преобладали женщины, то в последнее время среди безработных стали преобладать мужчины и молодежь (Таблица 3).

Таблица 3

**Выявление тенденции численности безработных женщин в Нижегородской области**

Годы	Численность безработных женщин, тыс. чел.	Укрупнение интервалов	Скольльзящая средняя	Аналитическое выравнивание ряда			
				$t_i$	$t_i^2$	$y_i * t_i$	$\tilde{y}$
2006	38,1	2006-2007 70,9	-	-2	4	-76,2	33
2007	32,8		36	-1	1	-32,8	39
2008	46,5	2008-2009 100,5	40	0	0	0	45
2009	54		50	1	1	54	51
2010	55,4		55	2	4	110,8	57
Итого:	226,8		-	0	10	55,8	225

Методом укрупнения интервалов, методом скользящей средней и методом экстраполяции выявлена тенденция к увеличению числа безработных. На наш взгляд, вступление России в ВТО усугубит ситуацию.

Проведен анализ численности безработных в Нижегородской области за последние 5 лет, выполнен краткосрочный прогноз численности безработных в Нижегородской области на 2012 год, в результате которого выявлена тенденция к росту численности безработных. Полученная способом наименьших квадратов модель (уравнение) выглядит следующим образом:

$$\tilde{y} = 111 + 14t_i$$

Выполнен экстраполяционный прогноз реальной безработицы на 2012г.: оптимистический - число безработных ( по методике МОТ) составит – 162 тыс. чел.; пессимистичный- почти 170 тыс. чел.

Динамика официальной (регистрируемой) безработицы в Нижегородской области представлена в таблице 4.

Уровень регистрируемой безработицы в 4–5 иногда 6 раз ниже уровня реальной безработицы, рассчитанной по результатам выборочных наблюдений и распространенных на генеральную совокупность

Таблица 4

**Численность граждан в Нижегородской области,  
имеющих статус безработных, тыс. человек**

	2006 г	2007 г	2008 г	2009 г	2010 г	2011 г	2012 г
Январь	14,8	13,9	11,3	19,5	38,1	23,1	17,6

Тенденция по снижению безработицы в регионе отмечается с 2010 года. В 2011 году ситуация на рынке труда стала была стабильной, что выразилось в снижении официальной безработицы почти на 40%, реальной – более чем на 10 процентов. В декабре 2011 года в службе занятости в качестве безработных были зарегистрированы в 1,3 раза меньше граждан, чем в 2010 году. При этом уровень регистрируемой безработицы за год снизился с 1,19 до 0,92 процента. Это минимальный уровень безработицы среди регионов Приволжского округа, по России этот показатель составляет 1,7%, по ПФО – 1,4%.

В 2012г. Нижегородская область вошла в число территорий, где отмечено максимальное снижение численности официальных безработных (по данным Минздравсоцразвития России). По данным службы занятости населения Нижегородской области, на 1 апреля 2012 года в регионе состоят на учете 16 665 безработных, это почти на тысячу меньше, чем в феврале. К началу 2012 года в Нижегородской области было почти 27 тысяч вакансий. На 100 вакансий, заявленных службой занятости, приходилось 70 незанятых граждан (коэффициент напряженности – 0,7). Для сравнения, коэффициент напряженности на рынке труда по России составил – 1,2, по ПФО – 1,1.

Большую роль в предупреждении безработицы, сокращении, смягчении негативных социально – экономических последствий должно играть государство, одно из функций которого является проведение соответствующей политики.

Государственной службой занятости осуществляются программы по содействию занятости:

- выплата пособия по безработице (Правительство РФ установило в 2012 году минимальный размер пособия для безработных россиян в размере 850 рублей, максимальный – 4,9 тыс. рублей);
- создание новых рабочих мест, включая организацию общественных работ; открытие новых предприятий и восстановление старых производств; в целях сохранения рабочих мест поддержка предприятий, а также поддержка развития малого и среднего бизнеса;
- профессиональное обучение;
- компенсация материальных затрат безработных в связи с направлением в другой населенный пункт;
- организация оплачиваемых общественных работ;
- финансовая поддержка, предоставляемая безработным для государственной регистрации с целью занятия предпринимательской деятельностью;
- организация ярмарок вакансий, формирование качественного банка вакансий;
- организация работ по изучению и прогнозированию рынка труда.

На национальном уровне безработица снижает объем ВВП (валовой внутренний продукт). Эта взаимосвязь выражена в законе Оукена: «Если фактический уровень объема безработицы превышает естественный уровень на 1%, то отставание объема ВВП составляет 2,5%». Предположим, что на региональном уровне связь между уровнем безработицы и ВРП (валовым региональным продуктом) такая же. Повышение эффективной занятости населения, создание новых рабочих мест и условий для снижения уровня безработицы приведет к повышению уровня благосостояния народа

России и уверенности в будущем. А главная задача государства – это создание блага для народа.

**Список литературы:**

- [1] Кашепов А.В., Сулакшин С.С., Малчинов А.С., Рынок труда: проблемы и решения, 2008
- [2] Интернет-ресурсы «Регионы России» <http://www.rg.ru/>
- [3] Интернет-ресурсы ФСГС «Росстат» <http://www.gks.ru/>

**Г.М. Набоких**  
ФБОУ ВПО «ВГАВТ»

## **ЭКСТРАПОЛЯЦИОННЫЙ ПРОГНОЗ (НА ОСНОВЕ ВРЕМЕННЫХ РЯДОВ) ОБЪЕМОВ ПЕРЕВОЗОК ГРУЗОВ ВОДНЫМ ТРАНСПОРТОМ**

Правительство Российской Федерации поставило задачу – повысить темпы экономического роста. Существует много способов решения данной проблемы, однако возможности увеличения ВВП за счет предоставления транспортных услуг реализуются не полностью, несмотря на выгодное транспортно-географическое положение нашей страны.

В статье приведены результаты исследования динамики объема грузовых перевозок внутренним водным и морским транспортом, выполнен сравнительный анализ и прогноз до 2015 г.

В настоящее время в стране существует большое количество компаний, занимающихся грузовыми перевозками, но большинство из них не конкурентоспособны на рынке транспортных услуг. Транспортный потенциал России используется не полностью. Это объясняется и высоким износом транспортных средств и спадом производства в результате финансового кризиса.

Структурная перестройка национального хозяйства, появление новых экономических субъектов, возрастание самостоятельности и инвестиционной привлекательности регионов России, планируемое вступление в ВТО требуют изменения грузопотоков, не только на национальном, но и на мировом уровне, повышения качества транспортного обслуживания.

С другой стороны, эффективное функционирование транспортной отрасли в Российской Федерации оказывает влияние на развитие национальной экономики, проведение успешной модернизации, привлечение инвесторов. Многие компании в силу неразвитости транспортно-логистической инфраструктуры не желают вести дело с развивающимися рынками регионов, открывать филиалы своих компаний на территории субъектов РФ, что ведет за собой потерю инвестиционных вложений, возможность пополнения бюджета и т.д.

За последние годы наблюдается тенденция к развитию логистического сектора в России, поскольку одной из ключевых и приоритетных проблем в «Стратегии развития транспортной отрасли до 2020 года» является неразвитость транспортно-логистической инфраструктуры. Анализ уровня перевозок грузов по видам транспорта становится актуальным и необходимым шагом для определения потенциала развития сектора грузоперевозок, выявления значимых проблем, и в дальнейшем полученные данные станут полезными при разработке стратегии развития транспортной инфраструктуры.